

一线传真

呈贡区:

巡审联动发挥
“1+1>2”监督效果

“购买物品明细清单没有附在这笔账的后面。”“专项资金发放使用签字不完整。”近期，呈贡区委探索运用巡审联动工作模式开展巡察，巡察组对发现的问题进行现场反馈。

呈贡区委引入审计力量，与巡察混合编组，构建一同进驻、一起巡察、一并反馈、一体整改的巡审联动工作机制，切实发挥审计“免疫系统”功能和巡察利剑作用，实现“1+1>2”的监督效果。

巡察过程中，聚焦乡村振兴、重点项目、资金密集等领域，持续将巡察“政治体检”和审计“经济体检”有机结合起来，实行审计人员常态化参与巡察工作机制，巡察组和审计组同步联动，做实“巡察先行、审计跟进，巡察同步、集中发力，巡察开题、审计印证”。近期开展的两轮巡察派出的审计专项调查组，分别发现社区两方面16个问题、区直属单位3方面10个问题。

“我们被赋予监督权、检查权、审计权、调查权、建议权，明确职责任务有利于发现问题，提供线索，相互借力，促进整改常态长效。”抽调参加巡察工作并负责审计方面事务的干部表示。

“下一步，我们将健全机制体制，坚持以巡带审、以审促巡，持续发挥巡察监督权威性和审计监督专业性，推动巡察监督与审计监督贯通协同高效，将监督制度优势转化为治理效能。”区委巡察工作领导小组负责同志表示。

本报通讯员 蒋好著

麻栗坡县：

“人大+纪委监委”
联合监督护民利

路修好了，村民们的心也顺了！今年，麻栗坡县董干镇木楞村的进村道路从砂石路变成了水泥路，道路平整畅通。这一喜人的变化，得益于董干镇人大和镇纪委的一次联合监督。

近年来，麻栗坡县纪委监委在推动人大监督和纪委监委监督有机贯通、相互协调上不断探索，通过规范建立信息互通、定期会商、成果互用、工作互联、监督互补的工作机制，打造“人大+纪委监委”联合监督新模式，形成同向发力、同频共振的监督工作新格局。

在具体工作中，抽调专人成立联合监督检查组，围绕办理人大代表议案、建议存在的突出问题，人大代表反映比较集中的建议、批评和意见等9方面重点内容，开展实地察看、随机走访，并将监督发现的问题梳理成问题清单，及时反馈给相关责任部门进行整改。

同时，县纪委监委和县人大常委会常态化开展问题双向移交、闭环监督。一方面，县人大常委会将日常监督发现的问题线索移交县纪委监委办理，县纪委监委按程序办理结束后适时向县人大常委会通报，县人大常委会采取专题调研、评议等方式对办理结果开展“回头看”。另一方面，县纪委监委将日常监督、专项整治、巡察监督中发现的有关问题，按季度反馈给县人大常委会，县人大常委会每半年在联席会议上通报一次监督落实情况。

本报通讯员 盘天文

牟定县：

靶向监督
擦亮乡村“颜值”

“村道干净整洁，庭院花草飘香，生活环境越来越好。”近日，牟定县纪检监察干部来到共和镇习大河村走访，村民们高兴地讲述着村庄的“美丽蝶变”。此前的习大河村污水乱排，垃圾乱堆，蚊蝇到处飞，村民意见很大。

为守护好群众“门前水”“周边景”，纪委监委委托中介人，聚焦污水处理、厕所革命等重点，紧盯职能部门履职不力、党员干部纪律作风不严不实等问题，通过现场督导、信访受理、入户走访等方式跟进监督，以“督到底”的韧劲压紧压实乡镇、各要素保障部门主体责任，乡村的蝶变就此发生。

在全县纪检监察机关的督促推动下，牟定县发起百日总攻行动，采取“五个一批”的污水处理方式、“五个一点”的资金筹集措施、“五长治县”的责任落实体系全力推进农村污水治理，全县727个村庄实现农村生活污水收集处置全覆盖，乡村面貌从“一村美”向“全村美”转变，村庄颜值全面提升。

为巩固农村污水治理成果，县纪委监委围绕农村环境整治开展多轮实地检查，针对发现的问题，形成整改清单、提出整改意见、明确整改时限，确保问题整改到位。

本报通讯员 王德芹

聚焦

大理州强化监督检查，推进专项整治——

为乡村振兴注入“廉动力”

“截至目前，重点交办的12件问题线索已办结11件，正在初核1件。”近日，大理白族自治州纪委监委召开专题会议，对省纪委监委在全省乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治工作推进会上现场交办的问题线索处置情况进行集中审核把关。

今年以来，大理州纪委监委把乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治作为政治监督“护航行动”和“小切口”整治民生领域突出问题“惠民行动”的重要内容，紧盯政策落实情况、工作推进中的形式主义官僚主义问题和粮食安全、耕地保护等方面情况强化监督检查，扎实有效推进专项整治，以严的基调、严的措施持续推动乡村振兴各项工作落实见效。

在日常监督中，州纪委监委充分发挥云南省小微权力“监督一点通”平台监督优势作用，督促乡镇、村(社区)及时公开公示信息、办理群众投诉、回应群众诉求。同时，加强统筹调度，对7个省级乡村振兴重点帮扶县实行“一月一轮一线监督”，以公布监督执纪情况“红白榜”、晾晒监督成绩、“清单式”督办交办、及时约谈提醒等方式不断压实工作责任，提升监督质效。今年1至7月，全州各级纪检监察机关日常监督检查共发现问题1157个。

今年上半年，州纪委监委精心统筹谋划专项监督检查，协同乡村振兴、财政、审计等主管部门组成6个监督检查组，下沉到12县(市)，共抽查县级职能部门56个、乡镇35个、村(社区)59个，实地查看相关工程项目及帮扶车间72个，入户走访78户，共发现一般性问题134个、履职不力等违规违纪问题线索3件，梳理出8个方面需要重点关注的

事项，有针对性地提出意见建议。

全州纪检监察机关紧盯群众急难愁盼问题，以及乡村振兴政策支持力度大、投资密集、资源集中等领域环节强化监督检查，通过问题线索“大起底”和“回头看”，坚决查处乡村振兴领域出现的优亲厚友、截留挪用等损害群众利益的突出问题，分析原因教训，及时通报曝光。今年1至7月，共查处问题线索54件，批评教育帮助和处理122人，其中给予党纪政务处分44人，移送监察机关审查起诉4人；问责27件47人3个党组织；通报曝光涉及乡村振兴领域问题27批48件82人。

州纪委监委相关负责人表示，将结合全省整治工作推进会议要求，从监督检查、查处问题等7个方面进行复盘分析，查找问题、差距和不足，以高质量的监督执纪为护航乡村振兴不断注入“廉动力”。

本报通讯员 施萃珠 钮立



德宏州精准闭环监督，持续从严执纪——

以强有力监督护航“共富路”

瑞丽市勐卯街道卫生院原助理医师吴婷利用职务便利侵占群众诊疗费；盈江县弄璋镇畜牧兽医站原站长陈朝然工作不严不实，履职不力，敷衍应付；梁河县小厂乡大邦幸村村委会副主任穆灿元侵占集体资金……近日，德宏傣族景颇族自治州纪检监察机关通报多起乡村振兴领域不正之风和腐败问题典型案例，持续释放从严执纪的强烈信号。

今年以来，德宏州纪检监察机关以“清廉云南”建设为总抓手，将乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治纳入政治监督“护航行动”和“小切口”整治民生领域突出问题“惠民行动”的重要内容，持续强化监督检查，护航乡村振兴。

在专项整治中，德宏州纪检监察机关认真落实“2+1+1”联动监督机制和“室组地”“州县乡”联动要求，整合州纪委监委机关部室、派驻机构、县乡

纪委和财政、审计、农业农村、乡村振兴等部门力量，组成监督检查组，下沉到基层一线和有关部门(单位)开展监督检查。

为避免“撒胡椒面”的监督模式，州纪委监委找准监督的切入点和突破口，围绕重点项目、重大资金、重要环节，梳理出政策清单、问题清单、责任清单，绘制监督工作流程图，形成监督工作索引，让各监督检查组“接单监督”“照单监督”，确保监督有的放矢、精准有效。

农村集体“三资”管理监督是乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治的重点内容，州纪委监委重点紧盯村级财务审批程序不规范、支出凭证手续不齐全等财务管理问题和资产资源处置中的“四议两公开”等群众关心关注的热点、难点问题，强化专项监督，确保农村集体“三资”用好用足。

针对监督检查发现的问题，州纪委监委建立“交单+督单+验单+销单”闭环监督工作法，及时向相关部门(单位)“交单”。对一般性具体问题，督促相关部门(单位)压实责任，即知即改、限期整改；对存在的共性问题，州纪委监委相关监督检查室、派驻机构会同各有关部门开展专项治理，着力解决突出问题；对重大疑难复杂问题，由州纪委监委领导班子成员包抓，督促责任部门主要负责人牵头，集中攻坚，破解难题。同时，督促相关纪检监察机关持续加大整改监督力度，通过谈话提醒、实地检查等方式“督单”，对整改到位的问题逐项“验单”并“销单”。

今年以来，全州纪检监察机关共查处乡村振兴领域不正之风和腐败问题99个，批评教育帮助125人，给予党纪政务处分28人，通报曝光14批19人。

本报记者 杨富东 通讯员 杨正涛

图片新闻



马龙区将巡察监督触角向村居延伸，采用一线工作法，听民声、访民情、解民忧，广泛收集群众反映最强烈、最矛盾、最突出的问题，打通服务群众的“最后一公里”。图为该区巡察干部到通泉街道杨官田社区向群众了解有关情况。

本报通讯员 张玉玲 摄



洱源县纪检监察机关扎实开展“小切口”整治民生领域突出问题“惠民行动”，以拉家常的方式向群众收集问题线索，“零距离”倾听群众诉求，用心用情用力解决人民群众生产生活中的操心事、烦心事、揪心事。

本报通讯员 刘静 摄

廉珠成串

文山州——

推动作风革命效能革命走深走实

今年以来，文山壮族苗族自治州纪委监委聚焦“文山州持续深化作风革命效能革命八条措施”中强化监督执纪的要求，推动各级各部门以“文山之干”践行作风革命、效能革命，让“十种鲜明导向”成为文山广大党员干部的工作理念、工作习惯、工作文化。

州纪委监委建立“项目化监督、清单化整改、常态化问效”的闭环监督机制，有效压实工作责任。具体工作中，坚持“自下而上看问题、自上而下抓整改”的工作思路，紧盯上级和同级党委作出的重要安排部署，深化运用“室组地”联动机制，通过下发工

作提示、现场查看、走访座谈等方式，及时发现并纠治执行调查研究纪律不严、“指尖上的形式主义”、议事协调机构和工作专班设置不规范等突出问题。同时，对查处的典型问题进行通报曝光，在全州形成震慑效应，进一步强化坐不住、等不起、慢不得的责任感和进取意识。

今年1至7月，全州各级纪检监察机关共查处作风革命、效能革命问题48个，给予批评教育帮助和处理40人，问责13人，党纪政务处分22人，移送检察机关审查起诉1人，通报曝光17起45人。

本报通讯员 张蕊 陈厅

昆明市纪检监察学会——

助推纪检监察工作高质量发展

到嵩明县纪委监委调研审理“错题本”编印工作，对富民县纪委监委检举控告闭环管理工作进行派单调研……连日来，昆明市纪检监察学会的会员们步履不停，积极为全市纪检监察工作实践提供理论依据和对策建议。

近年来，昆明市纪检监察学会牢固树立“课题引领、策略领先”理念，努力当好“参谋部”和“智囊团”，助推全市纪检监察工作高质量发展。

以深调查大研究为切入点，学会做深做实深度走访、课题调研、征求意见等工作。2012年以来，组织开展一线走访43次，开展《昆明市推进反腐败体制机制创新和制度保障研究》《昆明市强化权力制约监督机制对策研究》等重点课题调研19项，完成《昆明市落实“一案双查”强化责任追究的调查与思考》《扶贫领域村组干

女“三位一体”的监督模式，营造清廉家庭建设的良好氛围。

为拓展家风建设载体、丰富传播方式，姚安县深入挖掘当地名人廉吏的家风故事、家规祖训，辑录《古训家风润姚安》一书；依托“姚安花灯”等地方传统文化艺术资源，打造群众喜闻乐见的文艺作品；编演话剧，组织诗歌朗诵、书画创作，引导孩子们扣好人生“第一粒扣子”。

该县还陆续打造了一批家风实训主题公园、家风家训文化长廊和家风家训馆，以此讲述家风故事、传承家风家训，让好家风“吹”进千家万户。

本报通讯员 马学能

屏边县——

严禁违规操办“升学宴”“谢师宴”

为进一步贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神，驰而不息推进作风建设，屏边苗族自治县纪委监委认真开展监督检查和宣传教育，严禁违规操办“升学宴”“谢师宴”。

县纪委监委要求县直各单位党委(党组)，对本单位有子女参加中考、高考生的党员干部、公职人员，以面对面提醒谈话、签订承诺书等方式，引导党员干部和公职人员自觉抵制大操大办“升学宴”“谢师宴”等不正之风。

该县成立6个监督检查组，采取专项检查、随机抽查、明察暗访等方式，到酒店、农家乐等餐饮场所开展监督检查。向

社会公布举报方式，畅通信访举报渠道，有效调动群众参与监督的积极性。

“学生考上理想的学校，我们作为老师很高兴，但有的‘升学宴’‘谢师宴’走了样、变了味。我们倡导学生以发短信、打电话、写书信等文明节俭方式，表达对老师的感谢，这样的‘谢师’更有意义。”屏边一高三年级主任汤爱娟说。

县纪委监委相关负责人表示，将对阴阳报备、明报暗办、化整为零等隐形变异违规操办“升学宴”“谢师宴”问题，严肃追究相关责任人责任，典型案例公开通报曝光。

本报记者 饶勇 通讯员 袁凡惠

监督故事

美了环境 还了清白 暖了人心

“小区绿化带枝繁叶茂，之前用于堆放杂物和废菜叶的空地变成了规范的停车场，我们出行顺畅多了……”说起居住环境的变化，五华区黑林铺街道沙沟小区怡合景苑小区居民纷纷竖起大拇指。在这个脏乱差小区“华丽变身”的背后，蕴藏着街道纪工委用澄清正名为党员干部撑腰鼓劲的故事。

今年年初，街道纪工委收到怡合景苑小区一名业主的实名信访举报，反映辖区沙沟社区负责人联合该小区物业“破坏公共绿化用地，变更土地使用性质，滥用职权谋取私利”等问题。

接到举报后，街道纪工委迅速通过函询、实地走访、调阅相关资料等方式开展调查核实，经查，该公共绿化用地权属高新区管委会，由高新区管委会委托怡合景苑小区的建设及管理方昆明城欣置业有限公司代为管理，由于公司疏于管理，小区周边住户在绿化用地上开垦种菜、乱堆乱放，造成消防通道堵塞、环境卫生问题突出、居民出行不畅。

为彻底解决这一问题，沙沟社区负责人召集五华区、黑林铺街道办事处、高新区、昆明城欣置业有限公司等单位相关负责多次召开议事协商会议，最后确定由管理方昆明城欣置业有限公司对该公共绿化用地进行提升改造，同时，受高新区

在此过程中，沙沟社区负责人认真履职，及时为群众解决实际问题。考虑到举报人反映问题失实，街道纪工委对问题线索予以了结，并根据相关规定，及时通过召开会议和发函的形式开展澄清正名工作。

手握澄清函，社区负责人非常激动：“不实举报让我背上了沉重的思想包袱，以致于一段时间在工作上放不开手脚。感谢街道纪工委彻查到底，还我清白。今后我会放下思想包袱，继续服务好群众。”

“不实举报和诬告虽然总量不大，但杀伤力很大，如果不能及时澄清正名，会让一些党员干部寒了心、泄了气。我们既要虚心接受群众批评，又要教育引导群众依规依法开展信访举报，积极营造群众监督良好环境。”街道纪工委相关负责人表示，接下来，要进一步做好容错纠错、澄清正名、查处诬告陷害、关爱回访等工作，努力为干事创业的党员干部撑好腰、鼓足劲。

本报记者 王怡文 通讯员 李福春

本版统筹 杨富东